

■ 高校异地办学

编者按

今年开学,山东大学青岛校区将迎来首批师生,山大多个院系也随之从济南迁往青岛。一直以来,高校异地办学都引人关注,背后有高校拓展办学空间的强烈意愿,也不乏地方政府引入大学服务经济的功利诉求。历经30余年的发展尝试,其持续性曾饱受争议,异地办学离初衷到底还有多远?



山东大学在威海建的校区已经30多年了。本报记者 许亚薇 摄

来我省办分校,高校爱选青烟威

地方有需求大学有意愿,仅青岛就引来四所知名省外高校

山东大学青岛校区今年正式启用后,将有6个学院建制从济南迁至青岛。除了山大,我省还有哪些高校在异地建了分校或校区?来山东办学的知名高校又有哪些?异地办学给当地带来什么样的变化呢?

山东高校异地办学

- **山东大学:** 济南、青岛、威海
- **中国石油大学:** 青岛、东营
- **山东科技大学:** 青岛、泰安、济南
- **山东财经大学:** 济南、莱芜
- **青岛科技大学:** 青岛崂山区、青岛四方区、高密
- **青岛理工大学:** 青岛市北区、青岛黄岛区、临沂
- **曲阜师范大学:** 曲阜、日照
- **青岛农业大学:** 青岛、莱阳两个校区和胶州现代农业科技示范园
- **滨州医学院:** 滨州、烟台
- **齐鲁师范学院:** 济南历城区、章丘
- **济宁医学院:** 济宁、日照
- **鲁东大学:** 烟台芝罘区、蓬莱
- **齐鲁工业大学:** 济南、菏泽

省外高校在鲁办学

- **青岛:** 北京电影学院、西安交通大学、上海财经大学、对外经济贸易大学
- **威海:** 北京交通大学、哈尔滨工业大学、北京师范大学
- **烟台:** 中国农业大学

本报记者 许亚薇
实习生 李莉

分校爱选威海 研究院更爱青岛

上世纪80年代中期,我国高等教育快速发展。1984年11月,山东大学与威海市政府签署《关于建立山东大学威海分校的协议书》,创建山东大学威海分校。“威海分校是国内第一所由高校与地方政府联合共建的综合性大学。”山东大学(威海)团委书记王景瑞2000年从济南调往威海,他说,山大威海分校开高校异地办学先河。

紧随山大步伐,1985年哈工大与威海市政府签订合作建设威海分校的协议;2013年11月,北京交通大学到威海建威海校区;2014年,北师大也到威海来了……

除了威海,不少知名高校还选择落户青岛。但与威海不同,“研究院”是高校与青岛市政府共建的主要项目。

除了2010年创建的北京电影学院现代创意媒体学院外,2013年创建的西安交通大学青岛研究院,2014年创建的上海财经大学青岛财富管理研究院,以及今年3月揭牌的对外经济贸易大学青岛研究院,均为博士、硕士研究生培养项目。

在烟台,中国农业大学烟台校区比较特殊。1993年,中国农大依托山东省烟台农业学校创办了烟台教学基地,2003年,中国农业大学将该基地提升为中国农业大学烟台校区。

有的高校搬出去 又部分迁回来

除了青烟威,为加快争引

大学的步伐,同为沿海城市的日照2001年开始建设日照大学科技园(即日照大学城),曲阜师范大学、山东体育学院、济宁医学院等高校相继入驻。

“2000年左右,高校开始扩招,当时位于济南历下区文化路上的山东体育学院有点装不下学生了。”据山东体育学院相关工作人员介绍,见日照大学城有意愿引进,山体就到日照建了校区,2003年入校的3300名大一新生中,有2800人都在日照校区就读。

不过,随着山体后来在济南市长清区建了校区,不少学生从日照又搬回了济南,但体育系、武术系、运动一系、运动二系等四个术科系部依旧留在日照校区,并没有离开日照的计划,“山体在日照所处的地理位置优越,不少老师都在日照买了房子。”上述工作人员说。

除了山体,曲阜师范大学是日照大学城里体量较大的一所高校。据该校工作人员介绍,曲师大原本只有曲阜一个校区,虽然曲阜是孔子故里,但终究只是县级市,为了拓展办学空间,开发学科优势,从2002年开始,将部分院系搬到了日照。

该工作人员表示,日照校区是曲阜师范大学的一部分,与曲阜校区平等,“两个校区专业设置有所不同,中文、数学、物理、化学等传统基础学科留在曲阜,而法学、政治、经济、艺术等新兴专业在日照办学。”

新建大学城 富了周边八成村民

山大威海校区位于威海市最北端,靠山揽海,环境优美。2011年,它更名为山东大学(威海),成为山大“一校三地”

发展过程中的重要组成部分。

“2000年以前,山大威海校区只有3栋教学楼和6栋宿舍楼,在校生2000人,2005年,学校进入规模发展阶段,在校生达到12000人,如今每年招生数维持在本科生3500人左右,进入了平稳发展期。”王景瑞指着操场的方向回忆说,刚到威海校区时,操场那片原来是苹果园,从学校往外看,远处只有一座火炬大厦,现在早已高楼林立。

不过,在一位威海当地人看来,哈工大带给威海的支持力度似乎要大于山大。“哈工大以理工科为主,他们提供的技术支持是看得见摸得着的,而山大以文科和新兴学科为主,更多的是提供文化和服务方面的支持。”

与山大威海校区不同,日照大学城给周边村民带来了更多看得见的实惠。因为学生生活区被安排在校外,2003年,当地人张芹将学生超市开到了日照大学城四大生活区之一的文泽园。“那会儿只有曲师大搬过来了,人还不太多,一年有三五万元的收入。”张芹说,到2009年左右,大学城的人越来越多,一年收入二三十万元。

在日照,一直有“大学城养活了新合村”的说法。当地人表示,大学城附近的新合村、大洼村,村里80%的人都靠大学城生存,赚大学生的钱。“新合村有商业街,里面卖各种小吃,村里的日租房和月租房,也都是复习考研的学生在租。”

建了分校 留下来的毕业生不多

虽然都叫山东大学,但在济南和在威海,还是有很大的差异。“威海一直想改成校区,

虽然2011年开始称为山东大学(威海),但在教育部的备案里,依旧是威海分校。”一名不愿具名的山东大学(威海)工作人员透露,与今年要招生的青岛校区不同,山大在威海与济南的校区有重叠的专业,也有不同的行政班子。

该工作人员表示,虽然毕业证都一样,但在人才培养上还是存在着主校区和分校区的差别。“威海这边的研究生教育差一些,有时候这边招生,但还得得到济南培养。”另外,在申请省级、国家级科研项目时,济南和威海的校区甚至是竞争关系。

“随着青岛校区建成,将来会有所改变,济南、威海、青岛的专业会各有侧重。”王景瑞说。

在中国教育科学研究院研究员储朝晖看来,异地办学对当地发展虽有拉动作用,但可持续性一直是个问题。他说,国内不少城市的大学城或分校区建设都是扩招的结果,仅仅是量的扩张,没考虑系统的可持续发展。

王景瑞的说法也印证了这一点。他说,虽然山东大学(威海)每年面向全国招收3500名本科生,但真正留在威海的毕业生仅有两三百人。“无论是山大还是哈工大的毕业生,他们很容易就能在北上广或者其他省会城市找到不错的工作。作为小城市的威海,对毕业生的吸引力有限。”

作为部属高校的山东大学,因为政策支持,威海校区可以从教育部拿到每年每生12000元的补贴。“威海校区的资金完全不成问题,但其他学校就很难说了。”山大的工作人员表示,这也是制约高校异地办学可持续发展的原因。